

## ОЛЕГ ЮРЬЕВИЧ РЫБАКОВ – УЧЕНЫЙ-ПРАВОВЕД И ФИЛОСОФ ПРАВА

В мае 2022 г. отмечает свой юбилей Олег Юрьевич Рыбаков, доктор юридических наук, доктор философских наук, профессор, почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Он относится к плеяде ученых – теоретиков права, которые начали свой научный путь в советский период нашего государства, но чьи идеи устремлены в будущее российской науки.

Выпускник 1983 г. судебно-прокурорского факультета Саратовского юридического института им. Д.И. Курского (ныне – Саратовская государственная юридическая академия (СГЮА)) О.Ю. Рыбаков на долгие годы связал свою профессиональную и научную деятельность с alma mater – колыбелью российской юридической науки, работая преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, заместителем декана следственно-криминалистического факультета по учебной работе, затем деканом этого факультета, директором Института юстиции, проректором по научной работе, председателем диссертационного совета, главным редактором научных журналов «Право. Законодательство. Личность», «Мониторинг правоприменения» (Москва).

Именно в Саратове О.Ю. Рыбаков состоялся как ученый, защитив в 1989 г. кандидатскую диссертацию на актуальную для того периода тему «Формирование политической культуры советского студенчества в условиях перестройки», а в 1997 г. – докторскую диссертацию на тему «Самореализация человека в политике» по специальности «философия политики и права», став доктором философских наук. В 1999 г. ему было присвоено ученое звание профессора. Круг научных интересов в 90-е годы связан с философско-правовой и философско-политической проблематикой, интерес к которой учёный сохраняет и в последующие годы.

Сфера научных интересов юбиляра: теория права и государства, права человека, конституционное право, взаимная ответственность человека и государства, правовая политика, методология юридической науки, философия права. Особенностью научных исследований О.Ю. Рыбакова является его обращение к ценности человека, его правам, интересам, возможностям самореализации. В работах затрагиваются фундаментальные основы самореализации человека в сфере политики и права (монография «Человек в политике: пути самореализации» (Саратов, 1997)), акцентируется внимание читателя на философских проблемах политического самоопределения человека (монография «Политическое отчуждение человека» (Саратов, 1997)).

Одним из первых российских ученых О.Ю. Рыбаков обратился к изучению проблем реализации прав и свобод человека в условиях постсоветского пространства российской государственности, актуализировав необходимость выработки новой парадигмы российской правовой политики, аксиологическим основанием которой выступает человек, его права и свободы. Результатом научного исследования учёного стала успешная защита в 2005 г. докторской диссертации на тему «Российская правовая политика в сфере защиты прав и свобод личности: вопросы теории» по специальности «теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

В 2000-х годах появляется целая серия публикаций О.Ю. Рыбакова, посвященная исследованию российской правовой политики, её содержанию, сущности, структуре, приоритетам. Но и здесь вновь проявился авторский подход, обращенный к проблематике прав и свобод в единстве с обязанностями человека, его взаимодействием с государством. Автор изучает правовую политику в сфере защиты прав и свобод личности. Опубликованы такие работы, как «Правовая политика и личность в современной России» (2001), «Основные направления конституционно-правовой политики и личность» (2001), «Понятия и признаки правовой политики» (2002), «Правовая политика как юридическая категория: понятие и признаки» (2002), монография «Личность и правовая политика в Российском государстве» (2003), «Право, отчуждение и согласие в современном Российском государстве» (2009) и др.

Методологическим фокусом исследовательского внимания учёного является проблема взаимоотношений человека и государства. В философском ракурсе она рассматривается как фундамент политического и правового бытия, раскрываемого в категориях отчуждения и согласия, постулирования прав человека и их доступности, реализации. В юридической плоскости анализируется как системообразующий вектор правовой политики, описываемый в терминах теории права и государства и конституционного права. Философско-правовые и теоретико-правовые воззрения О.Ю. Рыбакова отражают значение правовой политики как значимой для защиты прав и свобод личности. Правовая политика в сфере защиты прав и свобод личности определяется как комплекс целей и средств, выраженных в теоретических и практических институтах, интегрирующая гуманистическое содержание законодательства и разрешающая социально-экономические и политико-правовые противоречия между широкой декларируемостью прав и свобод и реальной степенью их защиты. Правовая политика рассматривается учёным через комплекс целей и средств, теоретических и практических институтов, в которых выражается деятельность государственных и муниципальных органов, общественных объединений, направленная на создание, поддержание и реализацию условий для защиты прав и свобод индивида. По мнению О.Ю. Рыбакова, правовая политика лишь тогда оправдана и имеет значение, если основана на аксиологических основаниях самой личности в сочетании с социокультурными ценностями общества, в котором она реализуется. В работах автора ярко выражен важный онтологический и методологический ориентир: права и свободы имеют значение, если они не только декларированы, но и реализованы. Условия правореализации в сфере прав и свобод должны быть транспарентны и понятны самому человеку.

Особое внимание уделено значению правового статуса человека, который и есть основное условие измерения значимости правовой политики, её структуры, форм, направлений, приоритетов и тенденций развития. Значительное место в научных трудах О.Ю. Рыбакова занимают взаимная ответственность человека и государства, направления совместных действий для достижения социального согласия. Им обосновывается концепция социально-правового

партнерства как условия преодоления отчуждения человека и государства, а также тезис о том, что определение правовой политики в историческом ракурсе предопределено господствующим в данном обществе правопониманием и совокупностью ценностных целеполаганий политики государства в целом.

Свою дальнейшую профессиональную и научную деятельность проф. О.Ю. Рыбаков продолжает в столичных вузах. В период с 2013 по 2017 г. в должности зав. кафедрой теории, истории государства и права и философии Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России) руководил подготовкой ряда учебников и учебных пособий по теории государства и права. Учёный создает свою научно-педагогическую школу по изучению проблем отечественной правовой политики «Теоретико-философские и исторические основы правовой политики Российского государства». Результаты научных изысканий учеников и последователей проф. О.Ю. Рыбакова нашли отражение в целом ряде коллективных монографий, подготовленных под его редакцией («Правовая политика как научная теория в историко-правовых исследованиях» (М., 2011), «Актуальные проблемы истории государства и права, политических и правовых учений» (М., 2012), «Человек и государство в правовой политике Нового и новейшего времени» (М., 2013), «Стратегии правового развития России» (М., 2015), «Правовая культура. Правовая политика. Права человека: XXI век» (Саратов, 2020) и др.).

С 2018 г. проф. О.Ю. Рыбаков возглавляет кафедру философии и социологии Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА).

Совмещая в себе потенциал учёного-теоретика юридической науки и философа права, Олег Юрьевич задает новую траекторию развития непрофильной кафедры юридического вуза. «Главное, чтобы студент понимал необходимость освоения дисциплин нашей кафедры для своей будущей профессии, умел грамотно использовать знания, полученные в области философии, социологии, логики, риторики в работе юриста. Иначе – работа кафедры равна нулю», – сказал О.Ю. Рыбаков на одном из первых заседаний кафедры. Приоритетным направлением развития кафедры становится переориентирование всех дисциплин кафедры на развитие профессиональных качеств юриста. Под руководством О.Ю. Рыбакова создается целый ряд новых учебников и учебных пособий: «Философия для юристов» (М., 2019), «Конфликтология» (М., 2021), «Социология для юристов» (М., 2021), «Философия» (М., 2021) и др., а также выходит авторский учебник О.Ю. Рыбакова «Философия права: учебник для магистров» (М., 2021). Наряду с подготовкой и изданием учебной и учебно-методической литературы учёный активно исследует проблемы правовых вызовов, рисков, угроз, вопросов развития информационного общества, изучает проблемы обеспечения качества жизни, благополучия человека, ценности права, роли государства в условиях новой цифровой реальности<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> См.: Цифровая трансформация: вызовы праву и векторы научных исследований / Т.А. Полякова, А.В. Минбалеев, Р.В. Амелин [и др.]. М., 2020; Рыбаков О.Ю. Качество жизни, благополучие человека, ценность права в условиях цифровой реальности // Человек, общество, право в условиях цифровой реальности. М., 2020. С. 15–31; Его же. Качество жизни и гуманизм права в информационно-технологическом обществе // Московский юридический форум онлайн 2020. М., 2020. С. 218–221; и др.

Работа на кафедре философии и социологии, общение с представителями философской школы Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА) по-новому раскрывают научный потенциал ученого. О.Ю. Рыбаков всё активнее обращается к изучению философских аспектов юридической науки, теории права и государства с позиции аксиологических и онтологических оснований, что находит отражение в его научных публикациях<sup>2</sup>. Он является инициатором и руководителем научного семинара кафедры «Философские беседы о праве», где обсуждаются актуальные проблемы права, государства и юридической деятельности с позиции философского осмысления с представителями вузовской и академической науки. Под руководством учёного в Университете организовано проведение ежегодной Всероссийской конференции с международным участием по актуальным проблемам мировоззренческих и методологических оснований юридической деятельности.

Олег Юрьевич Рыбаков – автор более 200 публикаций, в т.ч. монографий, учебников, учебных пособий, научных статей, индексируемых в российских и зарубежных базах научного цитирования, эксперт Российского научного фонда, член трех диссертационных советов по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора юридических наук, член редакционных коллегий научных журналов.

Желаем уважаемому Олегу Юрьевичу Рыбакову дальнейших профессиональных и творческих успехов, множества свершений на благо российской науки и образования.

**Владимир Михайлович Сырых,**  
главный научный сотрудник Центра исследования проблем правосудия Российского государственного университета правосудия, д-р юрид. наук, проф., заслуженный деятель науки РФ

**Карэн Владимирович Агамиров,**  
старший научный сотрудник сектора философии права, истории и теории государства и права Института государства и права Российской академии наук, д-р юрид. наук, доц.

\* \* \*

*Редакция журнала «Государство и право» Российской академии наук поздравляет Олега Юрьевича Рыбакова с юбилеем и желает крепкого здоровья, благополучия, творческого долголетия!*

<sup>2</sup> См.: Рыбаков О.Ю. Онтологические основания предмета конституционного права // Актуальные проблемы рос. права. 2018. № 10 (95). С. 120–125; Его же. Универсальность права: онтологические основания // Будущее российского права: концепты и социальные практики. М., 2018. С. 130–135; Его же. Онтологические основания универсальности права // Национальное и универсальное в праве: от традиций к постмодернизму: сб. материалов VII Междунар. конгресса сравнительного правоведения. М., 2018. С. 81–88; Его же. Ценностные основания российского конституционализма // Конституция Российской Федерации и современный правопорядок: материалы конференции: в 5 ч. М., 2019. С. 332–335; Его же. Философия науки и философия права: потенциал формирования новой гносеологической парадигмы // Социально-экономическое развитие и качество правовой среды. М., 2021. С. 221–225.